Monitoria de reforco para Matematica Elementar e Calculo | - AULA #3

Limites laterais

im f(x)=L

x—>p*

O numero L, quando existe, denomina-se limite lateral a direita de f em p.
De modo anélogo:

lim f(x)=M

X—>p

O namero M quando existe denomina-se limite lateral a esquerda de g em p.
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Gmite Interal a
direite

E uma conseqiiéncia da definicio de limite que se:

lim f(x) e lim f(x) existem e forem diferentes, entdo lim f(x) ndo existira.

x—>p" X—>p~ X=>p
Calcule:
#2) « lim f(x)e lim f(x) sendo f(x)= x? se x<1,
Xx—1 X—1
F 3

e f(x)=2x se x=>1 (figura ao lado).

Temosque lim f(x)=1e Im f(x)=2.

Xx—1" x—1"
) X )
. lim ue lim u
x—0t X x—0" X
* x

1 =



1, se

Temos que f(x) nesse caso é: f(x)={ L
-1, se

fix)

x>0
Xx<0

Temosque Iim f(x)=1e Ilim f(x)=-1.
x—0* x—0~

e lim L_lf(l),sendo f(x)={ X s

X_)O+ X—= 2X—1, Sse

Temos que lim 2x-1-1_2x=2 _,(x=1) _,
-1 x—1 X—-1 (x-1)

2 -_ —
Por outro lado, lim X~ — (x-D(x+1)
-1 X-=1 Xx—1

Para casa:

x2 —-3X+2

f="""

Resolucdo por Bhaskara:

X=2
A=(=3)2 —4()(2) =1, entdo x = St |
2 x=1

2_ — —
f(x)=x 3X+2=(X (X 2):x—2,entéo:

Xx-1 x-1

Entdo lim f(x) existe? (N&o)
x—0

x<1
Xx>1

= 2. Logo, esse limite existe.

lim x-2=-1,e lim x-2=-1.A funcdo é continuaem 1? N&o, pois a funcéo

x—1* x—1"
ndo esta definida em 1.
1° Limite fundamental




m sen(x) _

x—>0 X

1

Como mostrar:

iz

tg ()

(N
PR

sen (X

sen(x)

Temos que O<sen(x)<x<tg(x) = sen(x)<x< ) dividindo por
s(x

X - 1 , logo cos(x)<M<1. Como Ilim cos(x) =1, pelo
sen(x) cos(x) X x—0

Teorema do Confronto:

sen(x): 1<

. sen(Xx
lim L =
x=>0 X

1

Assim:
lim sen(5x) = lim 5( sen(5x)j _¢g
x—>0 X x—0 5x
Exemplo 2:
im 1—cos(x)
x—0 )(2
Temos que:

COSX = cosz(ﬁj - senz(ij
2 2
cosx=1- senz[ﬁj — senz(i)
2 2

1-cosx = 25en2(§)



Exemplo 3:

= lim = lim
x2 x—0 x2 x—0 X x>0 1 x
2 2 2
. sen(x) 1 . sen(x 1
lim ()-—:Ilm ()- =
x—>0C0S(X) X x—0 X  cos(x)

Exemplo 3:

im sen(x) —sen(p)
X—=p X—P

Dica: transformar essa soma em um produto

sen(a +b) = sen(a)cos) + sen(b)cos(@)
sen(a—b) =sen(a)cosp) —sen(b)cos@) (+)

=2sen(b)cos(@)
a+b=x
a-b=p
2a=X+p — a:X;p
X—p
2b=x- b=
X—p 5
Zsen(x_pjco{)HpJ
) 2 2
lim
X—=>p X=p
sen(X;p)co{X;p) 2p
lim =c09 — |=cC0S
X—>p X=p {ZJ ®)
2

Para casa:




( 2 1) (1)
sen| X<+~ [—sen| —
) X X
lim

x—0 X

Dica: uso do mesmo procedimento do exercicio anterior.

Limites no infinito:

) 1
im ==?
X—>+40 X

fx)

. 1 | . N . . 1 x .
Temos que lim ==0, entdo lim = existe? Nao, pois lim = =0 ndo esta
X—>+00 X Xx—0 X X—>+w0 X

- o .1
definido. Apenas é definido lim —=0.
X—+w0 X
E muito importante essa anélise do comportamento dos limites quando queremos
trocar a curva da funcéo:
x4l L (+1/x+1/x) 1

oo X5 4 X 41w X° 2+1 X 41X 2

2x+1 . x(2+1/x)
e Iim = lim =
x>0 X 4+3 x>+ X(1+3/X)

(1)
e lm — X = lim X -0
X—+0 X3 +3x +1 x—>+ooX2[ § 1]
X




3 ﬁ1+§-£
. X° +3x-1 . x2 x3
° I|m 2—= I|m 1 1
X—=>40 2X“ +X+1 X—>+o X2[2++J X—>+00
X X2
Para casa:
4
1 lim 5x4 2X+1
X—=>+0 4X™ +3X + 2
3
5 im XtSx-1

X—>+0 2x3 — 6X +1

. 1
= lim x-==+4w



